



СЕЛЯНОЧКА

ГОРИТ ЗАРЯ ВЕЧЕРНЯЯ



НАД селом опускаются сумерки. Закончив дела по дому, вышла в свой палисадник подышать вечерней прохладой учительница — пенсионерка, жительница Карагайлы, Раиса Сергеевна Федонкова. Опершись на оградку, она вдыхает аромат цветов, которые так пышно расцвели в маленьком садике перед домом, задумчиво смотрит на догорающую вечернюю зорьку. Горит алая полоска на небосклоне, будто воспоминание о прошедшем знайном дне, полном труда, забот, больших и ярких событий.

Не так ли сияют и наши воспоминания о прожитом на склоне лет, если жизнь шла не по обочине, а по большой дороге и была такой же яркой, полной труда, забот и тревог, как этот уходящий в небытие летний день?

Ярким и солнечным воспоминанием живет в ее душе комсомольская юность, прошедшая в большом алтайском селе Соколово. Учась в средней школе девушка строила самые разные планы о своей взрослой жизни. Среди открытых перед нею путей и дорог пытались отыскать ту единственную

тропинку, которая приведет ее к собственному призванию. Но как выбрать? Душа ее одинаково лежала и к сценическому искусству, и к земледельческому труду, к математике и литературе. Ее разнообразные способности, энергичный веселый характер очень пригодились в работе отрядной вожатой.

Лето, проведенное в пионерском лагере, и решило выбор жизненного пути. Закончив десятилет-

учинившую фашистские самолеты с паучьей свастикой на крыльях. Черным облаком, затмившим солнечный день ее жизни, промчалась над головой война. С победой вернулась в полюбившееся сибирское село сержант зенитной артиллерии и вновь встала за учительский стол. За тридцать лет педагогической работы многое было пережито, переделано, передумано. И сейчас в селе на каждом шагу встречает она своих



ку, приехала в Новокузнецк на краткосрочные курсы учителей-математиков.

Первый год в школе перед самой войной запомнился Раисе Сергеевне как начало трудного, но очень увлекательного похода. Первый ее седьмой класс. Какие были ребята! Огонь и порох! Каждое слово молодой учительницы подхватывали на лету, каждым предложенным делом загорались.

И пусть школа была в ветхом деревянном двухэтажном здании (ветер подует — второй этаж ходуном ходит), пусть сельский клуб был маленьким и старым, им не бывало скучно на селе. Какие разучивали стихи и песни, ставили спектакли, устраивали литературные вечера, выступали с лекциями и докладами.

Два года проработала в Карагайле, и село стало родным. А в 1942 году пришлось расстаться и с селом, и со школой, и с любимыми учениками. Шла война, и она, как и многие, приняла участие в разгроме ненавистного врага.

Три года девушка служила в зенитных войсках,

бывших учеников. Первые из них успели с оружием в руках отстаивать рубежи Родины в битвах с немецко-фашистскими захватчиками. Взрослыми стали и те, которых учила в послевоенные годы. В каждом из них — частичка ее души.

К тому же, выйдя замуж, она сама стала матерью шестерых детей. Сочетать обязанности жены, хозяйки дома, матери многодетной семьи и учительницы математики, согласитесь, дело почти невозможное. А она успевала всюду. И не просто успевала, а выполняла все эти сложные обязанности одинаково хорошо.

Единственная уступка, которую она сделала перед сложной своей судьбой — перешла из старших классов в начальные. Не было возможности закончить институт, а время требовало, чтобы в старших классах работали учителя с высшим образованием. Но разве проще было ее обязанности и в начальных классах?

Выросли, нашли свои дороги в жизни ее старшие дети. И их профессиональный выбор был не без влияния матери. Она всегда любила и умела выращивать цветы. Старшая дочь стала мастером по озеленению в городе Междуреченске. Любовь к родному селу передалась сыну Владимиру Соколовскому механизатору, передовику производства, депутату районного Совета. Уверена мать, что и младшие найдут дело по душе. Ведь им предстоит жить по новой Конституции, проект которой обсуждается сейчас народом. А в нем предусмотрено не только право на труд, но и выбор профессии по своим склонностям и способностям.

Материнское желание просто: пусть жизненный день ее детей будет ясным, солнечным, трудовым, а вечер таким же тихим и ясным, как эта вечерняя заря, что горит сейчас над селом.

Т. КВЯТКОВСКАЯ